

光明路街道环城一周,辖19个行政村居(27个自然村居),总面积38平方公里,总人口6.17万。自全区加强城市管理创建文明城市工作开展以来,光明路街道严格按照上级要求,把创城工作作为当前工作的重中之重,突出城市管理、城乡环卫一体化建设、“善行义举”四德榜等工作重点,不断强化措施,狠抓落实,快速展开各项工作。



### 领导重视,确保创建工作良好氛围

街道成立了由街道党委书记任第一组长、办事处主任任组长的领导小组,下设创城办公室,办公室由八人组成,主要任务是做好上级领导安排工作,对村(居)进行督导检查,下发通知,制定出台了工作实施方案、考核办法,明确了目标责任,主要领导亲自巡查抓推进,各分管领导每天都到所包帮村(居)指导工作,使创城工作真正落到实处。街道严格落实责任,创城工作相关部门、各(村)居严明工作职责,各项工作任务分解到人,层层签订责任书,定期督导检查,并严格追究相关单位和人员责任。按照区里统一要求强化配套设施,设立相应的环卫机构,确保人员、场所、设备全部满足工作需要。

### 广泛发动,快速推进工作进展

街道行政监察中队配备35人,执法队伍积极开展包片、包街、包段“网格化”管理。不断改进城管执法方式,在执法过程中,按照“以人为本、执法为民”的要求,严格做到先教育后惩戒。做好各类经营摊点的规范工作,大力清除流动占道摊点,清理“三堆五垛”,保证各社区道路规范有序;对各类违反规定现象进行坚决制止,及时有效的处理各类城市管理工作的违章情况。自1月份以来拆除违法违章建筑10余处,查处广告牌匾30余个,落实办结幸福新市中361、市长热线等群众投诉50余起。自今年一月份以来,街道先后投资300余万元用于加

# 齐心协力浇灌文明花

## 市中区光明路街道积极创建文明城市纪实

徐瑞福 耿德刚 文图

强城市管理、创建文明城市的各项任务,共配备垃圾桶2100个,新增机动垃圾运输车11辆,新购置人力垃圾收集车100辆,新购固定式大型铁皮垃圾箱160个;完成新建水冲厕所12座,改造6座,14年新增改造旱厕41座,6座旱厕正在改造中;共完成新建地坑式垃圾中转站11座,维修提升3座;张贴宣传标语、宣传画300余幅;街道所有村(居)按照统一标准粉刷村内道路和背街小巷墙面26万平方米;按照每100户1名保洁员的要求共配备保洁员96人,基本达到了专业队伍为主、全民动员、多方参与、“一日两清扫,全天保洁”的要求。力争在去年100%合格验收村(居)成绩的基础上,有更多的村(居)达到全区、全市先进水平。

文明城市的创建离不开优质高效的政务环境、公平公正的法制环境、规范守信的市场环境、健康向上的人文环境,光明路街道在文明城市创建工作既重结果,更重过程,积极组织街道司法所开展“普法宣传”活动,组织团委开展“未成年人教育”和“学雷锋精神,共建文明家园”活动;组织街道应急队开展“义务道路劝导员”活动等,把文明城市创建过程作为提升城市管理水平、提高村民素质和让老百姓受益的民心工程和民生工程。有效的促进了老旧小区改造、车辆畅通运行、文化环境的净化、校园周边环境治理、窗口行业服务、背街小巷和集贸市场环境卫生整治等民生问题的改善。通过加大宣传力度,规范市民行为,提升市民文明素养。为推动文明城市创建工作常态化,在辖区广泛营造加强城市管理创建文明城市的浓厚氛围,不断提高广大居民的知晓率、支持度和参与度。目前,19个村居中的15个村(居)百分之百签订“赡养协议书”,已全部建立“善行义举”四德榜,各村委会在群众中定期评选典型榜样,上榜率由原来的30%至50%逐步升高。设立“道德大讲堂”三处,利用“道德大讲堂”开展技术培训、宣传农村政策法规等活动30多次,使其逐步成为丰富乡村文明宣讲的重要场所。在雷村设立“道德广场”一处。在东外环设立“创建文明城市”三面翻一处。

### 严格要求,提升创建工作标杆

下一步,街道将努力改变城中村村民多年散漫生活习惯,全面消除村内三堆五垛现象,控制城市野广告常态化,保持墙面粉刷效果。

进一步理顺城管、环卫管理区域及下放人员安置,理顺辖区路段所属复杂,与其它乡镇、街道在整体工作配合协调真空。继续加大宣传力度,让村民认识到创城的好处,积极引导村民参与到创城工作中来。各村居在现有工作成绩的基础上,结合自身实际情况,以点带面,进一步深化加强城市管理创建文明城市的各项工作。探索长效管理机制,保持创城工作的各项成果。街道将继续加强督促工作力度,督促各村(居)及时发现问题、整改问题。我们将按照上级部署要求,进一步加快创城工作进程,为广大城乡居民提供一个良好的生活环境,为建设富裕文明、安定和谐幸福新市中做出应有的贡献。

整洁、干净的村头,绿树成荫,清新的空气、宜人的环境、清爽有序的小街小巷,摆放整齐的垃圾箱,环卫垃圾清运设备,每一个胡同口都配备了垃圾桶,这是陶庄镇实施城乡环卫一体化成果的一个缩影。陶庄镇东仓村村民郑国华脸上洋溢着幸福的笑容:“现在,俺们农村人享受和城里人一样的待遇,以前垃圾成山、臭水满渠的现象彻底改变了,环境好了,空气清新了,俺感觉这日子越过越有奔头……”从城镇到农村,像郑国华一样,人人心中都因城乡环卫一体化的不断推进开出了一朵幸福之花。



连日来,陶庄镇党委、政府致力于提高环境卫生管理水平,让农村与城市共享“高规格”的“清洁待遇”,多措并举,按照全方位、无死角、一体化的总体目标和要求,全面推进城乡环卫一体化进程。

**加强组织领导。**该镇坚持将改善镇村环境、提升群众生活品质作为加快推进新农村建设的抓手,统筹城乡一体化发展,增强群众幸福感的重要抓手来抓。成立了由党委书记任组长的幸福文明乡村创建和城乡环卫一体化工作领导小组,下设专门办公室,具体负责各项工作的组织实施、措施落实和督促指导。各管区村(社区)也分别成立了包村科级干部负总责、村(社区)支部书记为组

作。扎实开展了控建拆违活动,累计拆除违章建筑70余处、3500平方米,各村按照每500人配备不少于1名保洁员的标准组建了村级保洁队伍。

**健全督查机制。**建立科学合理的考核、督查体系,强化日常考核,突击与定期检查相结合,构建多层次的动态督查机制;实行“日巡查、月考核、年总评”的年度纵向考核体系,每年评选出“环境卫生保洁示范村”和“陶庄镇优秀保洁员”并予以奖励,对于环境卫生较差、年终考核不合格的行政村和管区给予通报批评;在各行政村积极吸纳村内德高望重的老党员、群众代表成立环境卫生督查小组,严格把关,发现问题及时上报。

了专职保洁员,垃圾也知道往哪里放了,还能分类,你看天,苍蝇都少了,空气也清新了,晚饭后我们出来打牌、下棋,再也不用担心垃圾引来蚊子了,这才是真正的惠民呢!”据了解,在各级领导和相关部门的支持配合下,经过一年多的努力,陶庄镇已初步建立起覆盖全镇所有村庄的农村生活垃圾清运处理体系。该镇坚持把提升村民素质作为一项重要工作。重点抓好农村群众可持续发展观念、环境保护意识等方面的教育,引导农民移风易俗,破除迷信,革除陋习。建立了长期有效的管理机制,引导和帮助农民重点解决柴草乱垛、粪土乱堆、污水乱泼、垃圾乱倒、禽畜乱跑、住宅与畜禽圈舍混杂等问题,

**加大城乡整治力度,营造和谐优美发展环境。**“五乱”现象不仅破坏了城市发展规划,而且损害了城市良好形象。该镇以优化社会管理秩序,建设宜居宜业城市为目标,在全镇范围内集中开展“五乱”专项整治活动,对乱搭乱建、乱栽乱种、私设垃圾场、河道取土挖沙及违规开建小产权房等进行专项治理,全面提升城市品质形象。在全镇率先制定了关于严厉打击违法违规乱建房屋和乱栽乱种苗木行为的规定,依法查处和打击违法违规行为。同时,创新建立工作机制,不断强化监管力度,着力健全动态巡查、及时处置、责任追究于一体的长效管理体制,全面提升城市品质形象,全力营造健康

# 众手掬得满庭芳

## ——薛城区陶庄镇多措并举攻坚克难推进城乡环卫一体化纪实

陈广玉 文图

长的领导小组,完善了各项规章制度,制订了具体实施方案和年度工作计划。镇与各村(社区)及成员单位签订了目标责任书,严格落实了责任,并为每一个村派驻了一名指导员,具体指导活动开展。全镇上下形成了分工明确、齐抓共管、“条块式、网络状”的工作格局,为工作的顺利推进提供了有力保障。

**强化制度建设。**建立了环卫管理制度、垃圾中转站垃圾清运管理制度、设备安全使用制度、垃圾桶管理制度、环卫车辆安全管理与三检制度等;推行村庄垃圾污水集中治理、农村改厕、门前三包等方案;以城乡环境综合整治为主要抓手,结合“三清、四通、五化”、“七清七建”和防控畜禽养殖污染等专项工作,帮助村民告别“三大堆”,促进农村环境卫生的整改。

**完善配套设施。**按照“四有”和“五化”的标准,建立镇村保洁队。投资500万元,购买了垃圾压缩机、洒水车、扫路车、封闭式垃圾车以及垃圾箱等设备,粉刷了沿街墙体,规范了门头牌匾。深入开展“美丽乡村”建设活动,在全镇32个村(社区)新建完成公共绿地建设5万多平方米,拆除乱搭乱建近6万平方米,清理乱堆乱放500余处。拨付专项运行资金300万元,高效启动了城乡环卫一体化工

镇机关工作人员经常深入各村清理卫生。4月23日-25日,该镇共出动人员100余人,在孔庄村清理环境卫生,党政主要负责人手持笤帚,躬身劳作。机关干部顾不上卫生死角的脏乱不堪、恶臭难闻,戴上草帽,挽起衣袖,围上汗巾,纷纷拿起扫帚,扬起铁锹,挥舞锄头,清扫、捡拾、装车……衣服湿透、鞋子弄脏,手掌起泡,大家全然不顾。一边劳动,机关干部还一边耐心细致地向群众进行城乡环卫一体化工作宣传和讲解。

在机关干部的影响下,不少村民也自发加入到劳动队伍中。“领导干部都来给我们搞卫生了,我们自己也不能闲着,也应该提高认识,自觉清理垃圾,保护环境。”经过3天的辛勤劳动,出动铲车、钩机5辆机械10余辆,清理三堆五垛400余个、1900余方。整个孔庄村环境面貌得到了质的提升。通过这次领导带头劳动的影响和宣传,提高了村民讲究卫生、保护环境、美化环境的意识,进一步提升了陶庄镇城乡环卫一体化水平。经过不懈努力,镇、村环境卫生“脏、乱、差”的现象得到了彻底转变,形成了“垃圾有人收,村街有人扫”的环境管理格局,村居环境焕然一新,村民的生活习惯也发生了较大转变,群众的幸福感和满意度不断提高。后湾村村民高辉逢人便夸:“现在村里真干净,配

教育引导农民群众增强健康意识、卫生意识、环保意识,逐步养成科学、健康、文明的生活方式,良好的生活环境要靠村民维护好保持好,才能实现村容整洁。

**提升城市精细管理水平,打造舒心便捷城市生活。**针对城市精细化管理目标任务,在城区规范化管理上,加快建设陶山路、中心路、山前路、长白山路四条标准化建设示范路,加大户外广告设置监管力度和户外占道经营整治力度,合理设置门头牌匾和建筑垃圾场;在城区公共生活上,清理城区的杆体、箱体标识牌等各类公用设施,有序做好架空线缆整理景观落地、城市夜景照明及景观提升和部分道路综合整治,全面提升城区绿化美化水平和道路保洁水平;在城区公共秩序上,强化汽车站、BRT站周边交通秩序和镇容环境管理,规范设置部分道路牌路和施划道路行车标线,加强车辆停放秩序管理,开展渣土车违规拉运专项整治,不断提高全镇公共设施建设水平。

有序的社会经济发展环境。

**强化道路沿线环境整治,塑造整洁美观窗口形象。**在整治主干线周边环境上,陶镇重点解决镇驻地环境卫生脏乱差问题,按照标准配备卫生保洁人员,落实门前“三包”责任制,确保路面平整干净,无坑洼积水,有污水排放设施等,禁止出店占道经营,要求门头牌匾设置规范,定时修剪绿化树木、花草,确保绿化带内干净无杂物,路灯设施完好无损,使主干道周边环境得到全面改善。着力打造功能齐全,布局合理,环境优美的特色城镇。大力度推进新农村建设,扎实开展新型农村社区建设,努力形成城乡融合,一体发展的新型城乡格局,让农村成为安居乐业的美丽家园。

文明城乡,共建共享,清理“三大堆”、整治背街小巷、小胡同……随着镇村环境的进一步提升,陶镇镇的城乡环卫一体化逐步实现全覆盖,城乡环卫一体、共建文明的理念正在继续深入人心。



# 镇街崛起

各村6个大棚全部完成清理。在东盛路、昌盛路,街道已组织工作人员5600多人次,对路面范围内的苗木、建筑等地面附属物进行登记,共涉及建筑物、大棚、养殖户等居民1370多户,动员、摸底、丈量等工作已接近尾声。

为了加快推进速度,街道积极解决突出问题。街道做到“三个到位”。为推进公路建设带头出新招、想办法、解难题。严格对照专项行动计划时间节点的要求,争分夺秒、倒排工期,交叉作业、科学施工,千方百计加快进度,确保各项工程建设始终处于动态变化之中。

目前,街道已经基本完成复兴路、新规划东西路、汇泉路等3条道路建设。建设长江六路、大众路、清泉路共7.6公里,协助完成东沙河沿线河道清淤、8000米污水管网、10万平方米绿化种植、20处景观提升等工程,为文明城市创建活动做好了铺垫。(徐瑞福)

# 让文明城市畅行无阻

**市中讯** 如果说绿化是城市的衣裳、水源是城市的眼睛,那么道路就是城市的血脉。在文明城市创建活动中,光明路街道强化道路建设。在顺利完成投资1200多万元的西昌路南延工程、省道348线十里泉—丁庄段的拆迁任务的基础上,光明路街道快速完成了建设南路、人民东路总长4.5公里道路的前期工作,目前该工程已经完成通车,绿化工程正在加快进行之中。

街道将民生工程做到群众心坎上。街道细化任务,明确指标,苦干巧干,本着既要利于民,又要符合政策的原则,具体分析,各个击破。在省道348线十里泉—丁庄段拆迁工作中,街道工作人员积极与261户居民沟通交流,很快做好了30亩地面附属物清理,20个枝头迁出的准备。人民东路、建设南路工程涉及建房户43个,土地140多亩,地面附属物38户,仓储企业1户,养殖大棚6个。通过夜以继日的做群众的工作,广大群众主动配合,四天之内,西各村、岳楼等村26户居民的13000多株苗木就以全部清理完毕,东



## 亮点